- сб. ст. / Ин-т науч. информации по обществ. наукам РАН; сост.: А. И. Миллер, Д. В. Ефременко. Санкт-Петербург, 2018. С. 224.
- 15. Гигин: Не нужно создавать историческую полицию // Несвижский новостной портал. URL: https://www.nesvizh-news.by/2022/01/06/gigin-ne-nuzhno-sozdavat-istoricheskuyu-policiyu (дата обращения: 25.01.2025).
- 16. Для сохранения общей памяти. Марзалюк заявил о важности создания белорусско-российского исторического журнала // БЕЛТА. URL: https://belta.by/society/view/dlja-sohranenija-obschej-pamjati-marzaljuk-zajavil-o-vazhnosti-sozdanija-belorussko-rossijskogo-676886-2024/ (дата обращения: 29.01.2025).
- 17. *Краско, Г. Г.* Историческая память: прошлое для настоящего и будущего: монография / Г. Г. Краско, О. В. Богомаз. Минск: Ин-т нац. безопасности Респ. Беларусь, 2022.-168 с.
- 18. Мнение жителей Республики Беларусь о Великой Отечественной войне // Институт социологии НАН. URL: https://socio.bas-net.by/mnenie-zhitelej-respubliki-belarus-ovelikoj-otechestvennoj-vojne/ (дата обращения: 25.01.2025).

(Дата подачи: 27.02.2025 г.)

Е. С. Нищименко Белорусский государственный университет, Минск

Y. S. Nishchymenka Belarusian State University, Minsk

УЛК 37.035.4

МОЛОДЕЖНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ И ПАРЛАМЕНТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В СССР И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК ОДНА ИЗ СОСТАВЛЯЮЩИХ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

YOUTH PUBLIC AND PARLIAMENTARY MOVEMENT IN THE USSR AND THE REPUBLIC OF BELARUS AS ONE OF THE COMPONENTS OF CIVIL SOCIETY

Вовлечение молодежи в жизнь государства и формирование у нее активной гражданской позиции — одна из основных задач любого грамотного правительства. Для повсеместного решения данной задачи еще со времен СССР, а затем и в независимой Республике Беларусь активно используются различные молодежные общественные структуры. Создание и активное внедрение молодежных парламентов на различных уровнях стало одной из эффективных форм вовлечения молодежи в общественную работу, а также повышения политической и правовой грамотности. В статье рассматривается роль молодежных общественных объединений, а также молодежных парламентов в вопросах молодежной политики СССР и Республики Беларусь.

Ключевые слова: СССР; Республика Беларусь; Молодежный парламент; молодежь; общественные объединения.

Involving young people in the life of the state and forming their active civic position is one of the main tasks of any competent government. For the universal solution of this task, various

youth public structures have been actively used since the times of the USSR, and then in the independent Republic of Belarus. The creation and active implementation of youth parliaments at various levels has become one of the effective forms of involving young people in public work, as well as increasing political and legal literacy. The article examines the role of youth public associations, as well as youth parliaments in matters of youth policy of the USSR and the Republic of Belarus.

Keywords: USSR; Republic of Belarus; Youth Parliament; youth; public associations.

Активное развитие элементов гражданского общества (партий и, в особенности, общественных объединений) началось во времена СССР. Молодежь является одним из важных элементов любого общества и государства. Государству необходима активность молодежи как наиболее прогрессивной и активной возрастной группы. Именно поэтому государство всегда поддерживало и направляло создание молодежных организаций и движений.

После прихода к власти в октябре 1917 г. большевикам в срочном порядке требовалось привлечение на свою сторону самой активной прослойки любого общества — молодежи. В первую очередь это требовалось для победы в гражданской войне и вовлечения молодых людей в активную борьбу за социалистическое переустройство общества, а затем уже для восстановления разрушенной страны и создания определенного кадрового резерва. Но просто так молодежь не могла консолидироваться, нужна была цель, ради которой стоило работать и рисковать жизнью, а также молодежные организации, которые бы эти цели транслировали среди молодежи и тем самым привлекали ее к себе. 29 октября 1918 г. был создан Российский коммунистический союз молодежи (РКСМ), который в 1924 г. после смерти В. И. Ленина преобразуется в РЛКСМ, а уже в 1926 г. и вплоть до 1991 г. становится ВЛКСМ [1, с. 2].

В своей структуре ВЛКСМ во многом скопировал «старшего брата» ВКП(б) (затем КПСС): секретари, аппарат ЦК (союза и Республики), райкомы, горкомы, обкомы (в БССР Республиканская структура ВЛКСМ носила название ЛКСМБ) и др. Комсомол вел активную патриотическую и воспитательную работу среди молодежи через различные направления: комсомольские стройки, охрана правопорядка, спортивные мероприятия, премия за успехи в учебе и науке и др.

ВЛКСМ готовил серьезную базу молодых управленцев, которые затем становились членами КПСС, приходили на руководящие должности в государственные органы и в реальный сектор экономики.

По данным Всесоюзной переписи 1989 г., население в СССР составляло более 286 млн человек [2, с. 10]. В соответствии со ст. 6 Конституции СССР 1977 г. закреплялся принцип «Руководящей и направляющей роли» Коммунистической партии Советского Союза, через которую граждане реализовывали свои политические и иные права [3, с. 5]. Всего на 1989 г. в КПСС состояло почти 19 млн человек и 512 тыс. являлись кандидатами. Партия в стране была одна, однако существовало множество объединений,

которые позволяли гражданам также влиять на политическую жизнь страны независимо от возраста, статуса и иного положения. Так, в соответствии со ст. 7 Конституции провозглашалось, что граждане могут участвовать в управлении государственными и общественными делами, а также решать политические, хозяйственные и социально-культурные вопросы через Профессиональные союзы, Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи (численность которого в 1989 г. составляла 35 млн человек), кооперативные и другие общественные организации, чьи уставы позволяли заниматься данной деятельностью [4].

Исходя из вышеизложенного можно считать, что большая часть взрослого населения СССР в той или иной форме была вовлечена в политическую и общественную жизнь страны.

После распада СССР в 1991 г. уже в независимой Республике Беларусь большинство данных структур или были распущены, или их деятельность перестала играть существенную роль в жизни уже белорусского общества. По итогам ХХХ Съезда ЛКСМБ, состоявшегося в декабре 1991 г., было принято решение об изменении устава организации и переименовании организации в «Союз молодежи Беларуси» (СМБ). Пришедшие на смену структуры носили несистемный характер и не могли на должном уровне помогать гражданам и молодежи молодого государства доносить свою позицию и инициативы, не говоря уже о воспитательной функции. Молодежь оказалась предоставлена во многом «сама себе».

Ситуация серьезно изменилась после прихода к власти А. Г. Лукашенко, который одним из основных векторов своей политики выбрал воссоздание общественных структур, особенно молодежных, но уже отвечающих реалиям независимой Республики Беларусь.

В феврале 1995 г. на XXXVII съезде СМБ был преобразован в «Белорусский союз молодежи». 20–21 мая 1997 г. в молодежном движении Республики Беларусь появилась новая организация — «Белорусский патриотический союз молодежи» (БПСМ), а 6 сентября 2002 г. на XXXVIII объединительном съезде ОО «БПСМ» и ОО «БСМ» было принято решение об объединении двух крупнейших молодежных организаций Республики Беларусь в единую — общественное объединение «Белорусский Республиканский союз молодежи» (ОО «БРСМ») [5, с. 10–11]. По данным на 1 января 2024 г. БРСМ объединяет свыше 360 тыс. юношей и девушек, в рядах пионерской организации (БРПО) состоят более 620 тыс. детей и подростков [6, с. 126].

Деятельность БРСМ осуществляется в соответствии со ст. 5 Конституции Республики Беларусь, в которой закрепляется принцип содействия в реализации и защите прав, свобод и интересов человека и гражданина общественными объединениями [7, с. 6]. Развитию молодежного движения способствует и принятый 14 февраля 2023 г. в Беларуси Закон об основах гражданского общества. В нем определено понятие гражданского обще-

ства, установлены правовые и организационные основы взаимодействия государственных органов (организаций) и гражданского общества в целях обеспечения консолидации усилий личности, общества и государства по реализации национальных интересов Республики Беларусь [8].

В Республике Беларусь на 2024 г. проживало 1628 339 человек в возрасте от 14 до 31 года, или 17,8 % от общей численности населения страны, и насчитывалось около 30 Республиканских молодежных общественных объединений по самым разным направлениям, в задачу которых входит воспитание молодежи и которые являются связующим звеном между молодежью и государственным аппаратом, что обеспечивает серьезный практический эффект в развитии гражданского общества в Беларуси. Суммарный численный состав всех этих объединений составляет около полумиллиона членов, что делает их массовыми и влиятельными в нашей стране.

Относительно молодым, но уже успешно себя зарекомендовавшим элементом гражданского общества в современной Беларуси можно назвать систему молодежных парламентов, которых ни в советские времена, ни в момент обретения независимости нашей страны не существовало. Молодежный парламентаризм является одним из важнейшим инструментом вовлечения молодежи в политические процессы, формирования гражданского общества, повышение политической и правовой грамотности. Молодые люди, обладающие активным гражданским сознанием, вносят значительный вклад в развитие института демократии и укрепление правового государства. Формирование правовой культуры молодежи является неотъемлемой частью их социализации и подготовки к активному участию в общественной и политической жизни. Это способствует развитию гражданского общества, основанного на законности, справедливости и уважении прав и свобод каждого человека.

Молодежный парламентаризм — это система представительства прав и законных интересов молодежи как особой социальной группы, основанная на создании и функционировании при органах государственной власти и местного самоуправления специальной общественной консультативносовещательной структуры молодежи в виде молодежного парламента, молодежного правительства, молодежной палаты, молодежного совета [9, с. 169]. Молодежные парламенты в Республике Беларусь работают на различных уровнях — районном, городском, областном (города Минска) и Республиканском. Общая численность молодых парламентариев в нашей стране составляет более 3 тыс. человек.

Причисление молодежных парламентов к субъектам гражданского общества основано на их фактическом назначении — обеспечить участие молодежи в решении ключевых социально-политических решений [10, с. 508].

Молодежный парламент при Национальном собрании Республики Беларусь создан 2 июля 2020 г. и является консультативно-совещательным

органом, осуществляющим свою деятельность на общественных началах и избирающимся на два года. 28 октября 2024 г. свою работу начал третий созыв Молодежного парламента. Проекты и мероприятия Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь, организованные на республиканском, региональном и местном уровнях, являются наиболее популярными средствами повышения правовой и политической грамотности молодежи, ее социальной активности и гражданского участия.

Цель Молодежного парламента — содействие деятельности Национального собрания Республики Беларусь в области законодательного регулирования прав и законных интересов молодежи. В состав Молодежного парламента включены представители работающей и студенческой молодежи в возрасте от 18 до 31 года, являющиеся гражданами Республики Беларусь, как правило, из числа руководителей (представителей) органов молодежного движения [11].

От каждого района и города областного подчинения президиумы соответствующих местных Советов депутатов делегируют в состав Молодежного парламента по 1 кандидату. От города Минска президиум Минского городского Совета депутатов делегирует 10 кандидатов.

В третьем созыве Молодежного парламента состоит 138 человек, из которых все, кроме председателя и двух его заместителей, поделены на 10 комиссий:

- Комиссия по международным делам;
- Комиссия по региональной политике и взаимодействию с органами местного самоуправления;
- Комиссия по информационной политике, технологиям и связям с общественностью;
 - Комиссия по социальной политике и здравоохранению;
- Комиссия по вопросам экологии, волонтерскому движению и устойчивому развитию;
 - Комиссия по вопросам спорта и туризма;
 - Комиссия по вопросам культуры и межнациональных отношений;
 - Комиссия по вопросам науки и образования;
- Комиссия по экономике, инновационному развитию и предпринимательству;
 - Комиссия по вопросам агропромышленного комплекса.

К основным задачам Молодежного парламента относятся [11]:

- приобщение молодежи к парламентской деятельности, формирование правовой и политической культуры молодежи;
- участие в разработке проектов нормативных правовых актов, затрагивающих права и законные интересы молодежи;
- изучение существующих проблем в молодежной среде и выработка предложений по их решению;

• обеспечение взаимодействия депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь с молодежью, молодежными общественными объединениями и т. п.

Наиболее значимым проектом Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь, который направлен на активизацию и поиск активной молодежи в нашей стране, а также повышение правовой и политической грамотности молодых людей Беларуси и стран постсоветского пространства, является Лидерская платформа «Команда Будущего». Цель проекта — поиск, развитие и поддержка перспективных лидеров, обладающих высоким уровнем личностных качеств и управленческих компетенций.

Задачи проекта:

- формирование у участников компетенций в сфере управления через прохождение обучения и получение обратной связи от экспертов;
- создание коммуникационной площадки для обмена опытом между участниками;
- содействие их дальнейшему развитию и распространению лучших практик.

Идея о проведении лидерской платформы «Команда будущего» была озвучена Молодежным парламентом при Национальном собрании Республики Беларусь на VI Всебелорусском народном собрании в феврале 2021 г. и одобрена Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

Особое значение имеет информационно-просветительский проект «Единый парламентский день». С сентября 2022 г. Молодежным парламентом реализуется информационно-просветительский проект «Единый парламентский день», направленный на приобщение молодежи к молодежной парламентской деятельности, формирование правовой и политической культуры. В рамках проекта члены Молодежного парламента ежемесячно в единый день (каждый третий четверг месяца) организовывают диалоговые площадки с участием школьников, учащихся колледжей и студентов в разных уголках Беларуси. В ходе диалоговых площадок молодые парламентарии рассказывают о работе, целях, задачах и проектах Молодежного парламента, а также погружают молодежь в актуальную повестку общественно-политической жизни страны, отвечают на актуальные вопросы и получают обратную связь.

Важным проектом Молодежного парламента является деятельность молодежного общественного объединения «Движение ВПЕРЕД». Члены Молодежного парламента, являясь представителями молодежи Беларуси из различных сфер, объединенные общим стремлением сохранить и приумножить имеющиеся в Республике Беларусь достижения, запустили молодежную платформу «Движение ВПЕРЕД». Цель проекта — консолидация молодежи, желающей единства, независимости и развития Беларуси. Проект стартовал в июле 2020 г. За этот период во всех регионах Беларуси

прошли молодежные форумы «Беларусь – это мы», на которых десятки тысяч молодых белорусов имели возможность озвучить свои предложения на платформе «Движение ВПЕРЕД». Идеи молодежи, которые аккумулировала платформа, легли в основу предложений VI Всебелорусскому народному собранию и реформе Конституции Республики Беларусь.

С целью дальнейшей успешной работы по инициативе членов Молодежного парламента в 2021 г. главным управлением юстиции Минского городского исполнительного комитета было зарегистрировано молодежное общественное объединение «Движение вперед». Это движение является добровольным молодежным объединением граждан, созданным на основе общности интересов и свободного волеизъявления граждан для раскрытия потенциала молодежи и совместной реализации гражданских, социальных, культурных и иных молодежных проектов в городе Минске.

Важное значение имеет и еженедельное молодежное ток-шоу «Да! Но» — совместный проект компании СТВ и Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь. Ток-шоу посвящено актуальным вопросам общественно-политической жизни в молодежной среде. Особенность проекта заключается в том, что в нем принимает участие лишь молодежь, которая высказывает свое мнение о тех или иных актуальных событиях, а также предлагает идеи по решению значимых проблем в стране и за ее пределами.

Следует назвать и деловую игру «Голос лидера». В сентябре 2023 г. Молодежным парламентом был запущен новый проект – деловая игра «Голос Лидера», цель которой – развитие у молодежи критического мышления, необходимых коммуникативных компетенций для профессиональной деятельности, умения применять свои знания в культуре спора, а также расширение кругозора с позиции анализа актуальных международных, политических и экономических вопросов. Проект представляет собой моделирование предвыборных дебатов кандидатов в депутаты, которые будут обсуждать актуальные темы по международной повестке, социально-экономическому развитию и молодежной политике Республики Беларусь.

Международное сотрудничество является одним из ключевых направлений деятельности Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь, так как оно играет важную роль в развитии дружественных и доверительных отношений между молодежью Беларуси и других стран.

Стратегически важным партнером в направлении международного сотрудничества Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь является Палата молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Взаимодействие между Молодежным советом и Палатой молодых законодателей активно развивается уже на протяжении нескольких лет. Традиционной и значимой площадкой для совместной работы молодых парламентариев

становится Форум регионов Беларуси и России, где ежегодно в рамках совместных заседаний активно обсуждается молодежная политика Союзного государства.

Молодежный парламент постоянно участвует в мероприятиях и проектах, проведении встреч в формате видеоконференцсвязи, активно сотрудничает с региональными молодежными парламентами и молодежными объединениями Российской Федерации (Нижегородская область, Псковская область, Барнаул, Курская область и др.), Координационным комитетом молодых партийных лидеров и политиков при парламенте Египта, Союзом молодых коммунистов Кубы, Коммунистическим союзом молодежи Китайской Народной Республики и др.

Молодежный совет (парламент) при Национальном собрании Республики Беларусь отражает интересы молодых людей с активной жизненной позицией, приобщает молодежь Республики Беларусь к парламентской и общественной деятельности, формирует ее правовую и политическую культуру, создает условия для эффективной реализации ее потенциала и активного участия в социально-экономических и общественно-политических процессах, что дает существенный толчок в развитии гражданского общества в Республике Беларусь. Таким образом, молодежное парламентское движение способствует реализации молодежной политики как внутри Республики Беларусь, так и за ее пределами при сотрудничестве с молодежными движениями других стран.

Список использованных источников

- $1.\ Meдведев\ U.\ A.\ Mолодежная политика в СССР: достижения и просчеты / И.\ A.\ Mедведев. Москва, 2019. <math>14\ c.$
- 2. *Болдырев*, *В. А.* Итоги переписи населения в СССР / В. А. Болддырев. Москва: Финансы и статистика, 1990.-49 с.
- 3. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик: принята на внеочередной Седьмой сессии Верховного Совета СССР 7 октября $1977\ r.-$ Москва: Юрид. лит., $1980.-31\ c.$
- 4. Досье: комсомол: история, цифры и факты: официальный интернет-портал Федерального государственного унитарного предприятия «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)». Москва, 1999–2025. URL: https://tass.ru/arhiv/712002 (дата обращения: 05.01.2025).
- 5. XXXIX съезд ОО «БРСМ», 23 сентября 2005 г.: материалы съезда / Ин-т соц. полит. исслед. при Администрации Президента Респ. Беларусь, Центр. ком. Общ. объед. «БРСМ»; редкол.: А. П. Должевский (гл. ред.) [и др.]. Минск: Белорус. Дом печати, 2005. 302 с.
- 6. Нищименко Е. С. Развитие гражданского общества в Республике Беларусь (20-е годы XXI века) / Е. С. Нищименко // Актуальные проблемы взаимодействия политики и права: вызовы и тенденци: материалы круглого стола каф. политологии юрид. фак. Белорус. гос. ун-та, Минск, 28 марта 2024 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: Н. А. Антанович (гл. ред.) [и др.]. Минск: БГУ, 2024. С. 124–129.
- 7. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024.-112 с.

- 8. Об основах гражданского общества: Закон Респ. Беларусь, 14 февр. 2023 г., № 250-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Минск, 2003–2024. URL: https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300250 (дата обращения: 09.01.2025).
- 9. *Гукова, И. Н.* Роль молодежного парламентаризма в развитии общественно-политической активности современной российской молодежи / И. Н. Гукова // Научные ведомости. Серия История. Политология. Экономика. Информатика. 2014. № 1 (172). С. 169—174.
- 10. *Хмелевская*, *И. Г.* Молодежный парламентаризм и гражданское общество: компаративная дилемма / И. Г. Хмелевская // NOMOTHETIKA: Философия. Социология. Право. -2024. Т. 49, № 3. С. 502–512.
- 11. Положение о Молодежном совете (парламенте) при Национальном собрании Республики Беларусь // Официальный интернет-портал Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь. Минск, 2024—2025. URL: https://mpns.by/wp-content/uploads/2021/03/POSITION.pdf (дата обращения: 15.01.2025).

(Дата подачи: 28.02.2025 г.)

А. В. Панченко

Белорусский национальный технический университет, Минск

A. V. Panchenko

Belarusian National Technical University, Minsk

УДК 32.01

ПЕРЕХОДНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ TRANSITIONAL POLITICAL PROCESSES

В статье анализируются сущность, современное состояние и перспективы переходных политических процессов. Анализ исследовательских парадигм — формационной, цивилизационной, тоталитарной и модернизационной — обусловливает потребность в исследовании переходных процессов с точки зрения комплексного подхода на основе анализа динамики исторических и национально-специфических особенностей политического развития государств.

Ключевые слова: переходные политические процессы; постсоветское пространство; научные парадигмы; комплексный подход; историческая и национально-специфическая динамика.

The article analyzes the essence, current state and prospects of transitional political processes. The analysis of research paradigms – formational, civilizational, totalitarian and modernization – determines the need to study transitional processes from the point of view of an integrated approach based on the analysis of the dynamics of historical and national-specific features of the political development of states.

Keywords: political transition processes; the post-Soviet space; scientific paradigms; an integrated approach; historical and national-specific dynamics.

Переходные политические процессы являются антитезой стабильным процессам, обусловливающим поступательное развитие политической системы общества. Отличительные признаки стабильных процессов обычно